

# 带粮飞往韩国，“粮食客”图啥？

往返一次可赚千元，利润主要靠回程代购化妆品等，此类行为涉嫌违法

见习记者 胡玲玲 记者 张琪

## 探访机场： 并未发现大批“粮食客”

日前有媒体报道称，一名游客在青岛胶东机场乘坐前往韩国的航班时，由于手提行李中装有大量粮食，在登机口因超重被扣下，男子当场乱砸行李，导致航班延误一个多小时。

据业内人士消息，这些乘客被称为“粮食客”，大多以组团形式带着粮食前往韩国，主要集中在韩国航班较为密集的青岛胶东机场。“粮食客”携带的物资重量过高，常常会引发业界对于飞行安全的担忧。

12月18日，记者来到青岛胶东机场实地探访，在办理飞往韩国航班的托运柜台处，未发现有乘客携带大批粮食的情况。

记者就此事咨询了青岛胶东机场客服，接线人员表示，近期曾出现过一次有人因所带粮食超重导致飞机延误的事例。乘客能否携带粮食出境等问题，需要和海关方面确认。

青岛胶东机场海关的一位工作人员告诉记者，粮食属于植物种子，是一种可繁殖材料，且行李中的粮食无法确认是否带有各类病

近日，组团从中国带粮食飞往韩国的“粮食客”群体引发关注。12月18日，记者来到青岛胶东机场实地探访，在办理飞往韩国航班的托运柜台处，未发现有乘客携带大批粮食的情况。青岛胶东机场海关的工作人员告诉记者，由于粮食具有检验检疫要求，在进出境时不得随意携带。一位“粮食客”招募者表示，近期青岛机场检查较为严格，所以工作重心转移到了从北京、上海飞往韩国的航班。

菌。如果是通过正规贸易渠道交易，粮食需要经过海关以及卫生部门的检验检疫，到达目的地后，当地海关也会对这批粮食进行复检。

“发现乘客出境时行李中含有粮食，一般都会对其进行教育，有些‘水客’长期从事这些工作是为了赚取差价，会根据情况依法处理。如果乘客入境时发现行李中带有粮食，会扣下这批货物。”这位工作人员补充道，此类行为涉嫌违反《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国出境入境管理法》。若有乘客因携带粮食和工作人员发生冲突，产生扰乱航班秩序等行为，会转交给机场公安处理。



12月18日，记者在青岛胶东机场未发现有乘客携带大批粮食的情况。

## 前“粮食客”： 月入可达5000至7000元

记者在多个社交平台上发现有招募“粮食客”的帖子。“粮食客”招募者李南（化名）表示，近期青岛机场检查较为严格，所以工作重心转移到了从北京、上海飞往韩国的航班。他所在的团队目前主要招募对象是可以从威海坐船到韩国“带货”的人员，去程携带花生、大豆、绿豆等粮食，回程代购化妆品、鞋包等产品，月收入可达到5000至7000元。

李南透露，飞机“带货”的难度要比船运高出很多，而且还会

他告诉记者，粮食的流向是团队提前联系到的一些韩国餐馆，并不会流入韩国农贸市场等渠道，而且不少买主都是在韩的朝鲜族人。

## 专家解读： 韩国应减少过度贸易保护

山东财经大学国际经贸学院国际发展合作系主任、教授王磊分析，韩国作为以山地地形为主的半岛国家，地质环境条件决定了农业发展上的先天劣势，再加上劳动力大量流失，老龄化严重，导致农业生产力较低，农产品供给长期无法满足本国需求。然而，韩国出于保护自身产业考虑，长期实行较高的进口关税等农业保护措施，因此进一步加剧了困境，也给“粮食客”提供了较大的利润空间，让这部分人愿意铤而走险。

据韩国《中央日报》报道，韩国统计厅的数据显示，2000年韩国粮食自给率尚为30.9%，但2020年已降至19.3%。韩国虽多次制定提高粮食自给率的目标，但均以失败告终。截至2020年，韩国小麦自给率仅为0.8%，大豆为30.4%。

王磊认为，长远来看韩国应当放开贸易管制，减少过度的贸易保护，充分发挥中韩先天的地缘优势展开贸易合作。

编辑：蓝峰 组版：侯波

初心不忘  
一纸风行齐鲁 智驱未来  
用心连接用户

2024年度齐鲁晚报征订

2024年度齐鲁晚报全年订价 360 元/份，零售价 1.5 元/份。

发行公司订报服务电话：4001176556、0531-85196329，邮局订报服务：11185 或请至就近发行站订阅 2024 年度齐鲁晚报。

报料电话：13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196192 文字差错投诉：(0531)85193436 发行投诉：4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全省统一零售价：1元  
邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)